



REPUBLICA MOLDOVA
CONSILIUL RAIONAL ANENII NOI
COMISIA PENTRU SITUAȚII EXCEPȚIONALE



**DECIZIE nr.06
din 17 martie 2025**

**Cu privire la aprobarea măsurilor pentru combaterea
și prevenirea răspândirii Pestei porcine africane în
localitatea Roșcani și localitățile din raionul Anenii Noi**

În baza Legii nr.436/2006 privind administrația publică locală, Legii nr.271/1994 cu privire la protecția civilă, în conformitate cu prevederile Legii nr.221/2007 privind activitatea sanitară veterinară, Hotărârea Guvernului nr.939/2008 pentru aprobarea normei sanitar veterinare, Regulamentul Comisiei pentru Situații Excepționale a Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1340/2001, Raportul de încercări nr.1536 din 16.03.2025, nr.1537 din 16.03.2025 eliberate de CNSAPSA, în scopul eradicării focarului de Peste Porcină Africană din exploatarea proprietarului de porcine [REDACTED] din s.Roșcani, r-ul Anenii Noi, ca urmare a demersului nr.57 din 17.03.2025 a Subdiviziunii teritoriale pentru siguranța alimentelor Anenii Noi/Căușeni/Ștefan Vodă și în baza dispoziției de convocare a Comisiei Situații Excepționale nr.34 din 17.03.2025,

DECIDE:

1. Se ia act de informația prezentată de serviciile responsabile pentru depistarea cazului de Pesta Porcină Africană (PPA) în satul Roșcani, raionul Anenii Noi și se declară focar – ferma de porcine a [REDACTED] amplasată în această localitate.
2. Se stabilește restricții de PPA începând cu data de 17.03.2025 în satul Roșcani, r. Anenii Noi
3. Se aproba Planul de Măsuri pentru combaterea și răspândirea PPA pe arealul r. Anenii Noi conform anexei la prezenta decizie.
4. Administrația Publică locală de nivelul I și II împreună cu reprezentanții Inspectoratului pentru protecția mediului, Subdiviziunea teritorială pentru siguranța alimentelor în decurs de 8 ore din data aprobării prezentei decizii, vor identifica terenuri pentru înhumarea cadavrelor rezultate în procesul lichidării rapide a focarului.
5. [REDACTED] va asigura măsurile de eradicare și lichidare a focarului de PPA din propria fermă, iar primăria s.Roșcani va acorda suport necesar în caz de necesitate.
6. Se pune în sarcina [REDACTED] uciderea imediată și distrugerea carcaselor rezultate care se află în exploatare precum și a furajelor care au fost în contact în această fermă. Furajele care au fost depozitate în perimetrul acestei ferme vor putea fi utilizate condiționat cu permisiunea Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor.

7. Gunoii de grajd va fi depozitat pe o platformă sigură dezinfectată, iar scurgerile lichide din adăposturi să fie tratate conform indicațiilor medicului veterinar oficial din cadrul STSA.
8. Toate spațiile și adăposturile în care au fost ținute animale, precum și obiecte sau echipamente de orice fel, care ar putea fi contaminate de agenți patogeni, inclusiv vehiculele, vor fi obligatoriu curățate și dezinfectate conform indicațiilor medicului veterinar oficial din cadrul STSA.
9. Inspectoratul de poliție Anenii Noi va asigura în zonele de intrare/ieșire de pe teritoriul fermei [REDACTED] dirijarea mijloacelor de transport prin puncte de dezinfecție astfel ca acestea să fie supuse unei dezinfecții riguroase și va interzice accesul persoanelor neautorizate în zonele de sacrificare și înhumare a cadavrelor rezultate.
10. Secția Situații Excepționale Anenii Noi, va monitoriza și va raporta către secretara Comisiei Situații Excepționale a raionului Anenii Noi despre progresul lichidării focarului de PPA în ferma de porci a [REDACTED] precum și aplicarea măsurilor aferente aprobate, în baza informației prezentate de către subdiviziunile responsabile conform sarcinilor trasate în plan, zilnic până la orele 09:00.
11. Se interzice circulația pe traseul raional L477 (intersecția s.Calfa Nouă până la intrarea în intravilanul s.Roșcani) cu semnalarea și instalarea indicatoarelor necesare. Responsabili - SA Drumuri Criuleni în coordonare cu INSP.
12. Se recomandă comisiilor situații excepționale locale ale primăriei s.Roșcani și s.Bulboaca în cadrul ședințelor, să pună în discuție oportunitatea de instituire a punctelor de dezinfecție și filtre sanitare pe drumurile publice la intrarea și ieșirea din localități.
13. Se împuternicește președintele Comisiei pentru Situații Excepționale să semneze dispoziția cu privire la uciderea porcinelor în cazul confirmat a pestei porcine africane la complexul [REDACTED]
14. Se recomandă Consiliului raional, alocarea sumei de 100,00 mii lei din Fondul de rezervă al bugetului raional pentru prevenirea răspândirii pestei porcine africane în raionul Anenii Noi și susținerea APL de nivelul I, după caz.
15. Direcția Generală Educație va organiza prin intermediul instituțiilor de învățământ din raion, la orele de dezvoltare personală, discuții cu elevii despre pericolul PPA.
16. Comunicarea cu mass-media va fi asigurată prin intermediul serviciului de presă ANSA.
17. Decizia este obligatorie pentru persoanele fizice și juridice din raionul Anenii Noi și intră în vigoare imediat.
18. Controlul executării prezentei decizii se pune în sarcina președintelui Comisiei Situații Excepționale.

**Vicepreședintă a Comisiei
pentru Situații Excepționale,
Vicepreședintă a raionului**

Cristina BOICU

PLANUL
măsurilor pentru combaterea și prevenirea răspândirii pestei
porcine africane în raionul Anenii Noi

Nr.	Denumirea acțiunilor	Termene de realizare	Acoperire financiară	Responsabili
1.	Dislocarea și amenajarea posturilor de control la ieșirile principale din ferma de porcine [REDACTED] s. Roscani, r. Anenii Noi, cu amplasarea barierei de dezinfecție.	Pe o perioadă de eradicarea focarului	Din sursele disponibile a APL și Serviciilor desconcentrate.	Administrația [REDACTED] Primăria s. Roșcani Direcția de stat a drumurilor Inspectoratul de Poliție Anenii Noi Subdiviziune Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Secția Situații Excepționale Anenii Noi
2.	Identificarea resurselor umane, resurselor financiare și materiale pentru aplicarea măsurilor de combatere și eradicare a focarelor de pestă porcină africană (este necesar de asigurat un număr suficient de colaboratori de poliție, persoane din localitate pentru o activitate permanentă 24/24 ore a posturilor de control și dezinfecție.)	Conform necesităților	Din sursele disponibile ale [REDACTED] APL și Serviciilor desconcentrate.	[REDACTED] Autoritățile Publice Locale Inspectoratul de Poliție Anenii Noi Inspectoratul General de carabinieri
3.	Controlul tuturor unităților de transport la ieșirile de pe teritoriul fermei de porcine [REDACTED] la capitolul transportării ilicite de porcine vii Dezinfectarea caroseriei unităților de transport la ieșirea din fermă .	Pe perioada de carantină	Din sursele disponibile a APL și Serviciilor desconcentrate	Inspectoratul de poliție Anenii Noi Conducerea [REDACTED] Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Inspectoratul General de carabinieri
4.	Efectuarea unui recensământ oficial al tuturor categoriilor de porcine din toate exploatațile, gospodăriile individuale din localitățile din zona de protecție și zona de supraveghere.	Timp de șapte zile	Din sursele disponibile a APL și Serviciilor desconcentrate.	Autoritățile Publice Locale de nivelul I

5.	Organizarea campaniilor de informare a deținătorilor de porcine despre obligația crotalierii porcinelor pentru identificarea și includerea acestora în Registrul de stat al animalelor, precum și despre măsurile de profilaxie și combatere a focarelor de pestă porcină africană	Permanent	Din sursele disponibile a APL și Serviciilor desconcentrate.	Autoritățile Publice Locale de nivelul I STSA
6.	În scopul eradicării și prevenirii răspândirii Pestei Porcine Africane, distrugerea conform actelor normative în vigoare a cadavrelor de porcine și uciderea celor vii din exploatațile infectate.	Permanent	Din sursele disponibile ale [REDACTED], APL și serviciilor desconcentrate.	Administrația [REDACTED] Autoritățile Publice Locale de nivelul I Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor
7.	Identificarea terenurilor pentru înhumarea cadavrelor rezultate în procesul lichidării focarului de PPA	Până la finele zilei de 17 martie 2025	Din resursele Consiliul local al Primăriei Roșcani, Administrația [REDACTED]	Consiliul local al Primăriei Roșcani, Inspectoratul pentru protecția Mediului Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor, Administrația [REDACTED]
8.	Constituirea comisiei de evaluarea a pagubelor Conform Hotărârii Guvernului nr. 645/2010 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de calculare a despăgubirilor acordate proprietarilor de animale sacrificate, ucise sau altfel afectate în urma lichidării rapide a focarelor de boli transmisibile ale animalelor a câte 4 persoane cu program de lucru de la 08:00 până la 17:00, de la 17:00 până la 23:00	Până la finele zilei de 17 martie 2025	În limitele bugetului aprobat	Primăria Roscani, STSA Anenii Noi Administrația [REDACTED] Consiliul raional Anenii Noi, IGSU
9.	Organizarea operațiunilor destinate depistării transportării ilicite de animale	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Inspectoratul de Poliție Anenii Noi Autoritățile Publice Locale Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor INSP
10.	Se interzice scoaterea porcinelor de toate vârstele din localitățile din zona de protecție și zona de supraveghere.	Pe toată perioada restricțiilor	În limitele bugetului aprobat	Autoritățile Publice Locale STSA Inspectoratul de Poliție Anenii Noi

11.	Se interzice comercializarea porcinelor în cadrul târgurilor de animale de pe teritoriul raionului Anenii Noi cât și în cadrul piețelor agroalimentare. Combaterea comerțului stradal neautorizat și organizarea de târguri de animale neautorizate.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Inspectoratul de Poliție Anenii Noi și IP Bender Autoritățile Publice Locale de nivelul I STSA
12.	Interzicerea mișcării de porcinelor în exploatarea SRL [REDACTED] De aplicat restricții privind circulația transportului și persoanelor, precum și interzicerea comercializării animalelor receptive.	În perioada de nimicire a efectivului	În limitele bugetului aprobat	S.R.L. [REDACTED]
13.	Se interzice întreținerea porcilor pe lângă cantoanele silvice. Se interzice întreținerea porcinelor în exploatarea sezoniere pentru întreținerea ovinelor și caprinelor (stâni).	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Întreprinderea silvică Chișinău; Întreprinderea silvică Tighina; Autoritățile Publice Locale; Inspecția pentru protecția mediului Anenii Noi; STSA Anenii Noi.
14.	Toate porcinele dintr-o exploatare, cu simptome de pestă porcină africană, moarte sau bolnave, trebuie supuse testării la prezența Pestei Porcine Africane.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	STSA Anenii Noi
15.	Crearea grupelor de vânători și organizarea campaniei de vânzare a vulpilor și șacalilor în extravilanul localităților atât din zona infectată, cât și din zona de monitorizare	Pe toată perioada restricțiilor.	În limitele bugetului aprobat	Autoritățile Publice Locale Asociația Vânătorilor și Pescarilor Anenii Noi
16.	Monitorizarea, evaluarea și gestionarea datelor privind evoluția Pestei Porcine Africane pe teritoriul raionului Anenii Noi	Permanent	În limitele bugetului aprobat	STSA Anenii Noi
17.	Efectuarea dezinfecției și deratizării de necesitate în locurile unde au fost întreținute animalele afectate.	Permanent	Din resursele proprii ale [REDACTED]	Administrația [REDACTED] STSA Anenii Noi
18.	Notificarea în regim de urgență a ANSA despre cazurile mortalității a porcinelor.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Proprietarii de porcine STSA Anenii Noi
19.	Instituirea zonelor de protecție și supraveghere în jurul focarului.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	STSA Anenii Noi
20.	Formarea unor echipe din angajații „Moldsilva”, pentru evaluarea situației a faunei sălbatice, mistreți Agenția „Moldsilva”	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Întreprinderea silvică Chișinău; Întreprinderea silvică Tighina